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Med pogovori o problematičnih izrazih je na 
Terminološki komisiji Zveze gozdarskih društev 
Slovenije (ZGDS) beseda nanesla tudi na pra-
ženje lesa (angl. torrefaction). Proces praženja, 
za katerega se je v Sloveniji pretežno uveljavila 
raba tujke torefikacija, je v našem prostoru precej 
neznan, pogosto pa ga zasledimo v deželah severne 
Evrope in Severne amerike. Po najbolj enostavni 
definiciji je praženje lesa proces segrevanja lesa 
v posebnih prostorih ob manjšem dovajanju 
kisika z namenom pridobitve lesnega kuriva z 
večjo kurilno vrednostjo. Pri iskanju ustreznega 
slovenskega prevoda in utemeljitve smo se v veliki 
meri oprli na koncept praženja železove rude, ki je 
pomemben postopek za pripravo karbonatnih rud 
za racionalen proces pridobivanja surovega železa 
(Lačen Benedičič, 1999). Glavna namena praže-
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nja sta pridobitev rude s primernejšo kemijsko 
sestavo (manj škodljivih snovi) in odstranjevanje 
vode iz rude, kar posledično pomeni zmanjšanje 
teže same rude. Podobno logiko lahko zasledimo 
pri tehnološkem procesu praženja lesa, kjer ga ne 
pražimo z namenom proizvodnje lesnega oglja, 
temveč spreminjanja nekaterih lastnosti trdnih 
lesnih goriv.

Natančnega podatka o začetkih (razvoja) 
tehnologije praženja nismo zasledili. Bergman in 
sod. (2005) omenjajo razvoj tehnologije do faze 
tehnične predstavitve (prototipi) v osemdesetih 
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letih prejšnjega stoletja in poudarjajo, da slednja 
do leta 2005 še ni bila namenjena komercialni 
rabi. Resničen vzpon na mednarodnih trgih so 
tehnologija in njeni proizvodi dosegli v zadnjem 
desetletju (Koppejan in sod., 2012). V zadnjem 
času se je zanimanje za praženje povečalo pred-
vsem zaradi samih lastnosti pražene lesne biomase. 
Glavne spremembe lastnosti pražene trdne lesne 
biomase so večja kurilna vrednost, neomočljivost, 
stabilnost delcev, poleg tega pa je takó predelano 
surovino lažje mleti (Ciolkosz in sod., 2011). 
Posledica povečane neomočljivosti pražene lesne 
biomase je tudi upočasnitev procesov razkrajanja. 
Zadnji dve lastnosti sta pri energijskem lesu zelo 

osnovne surovine (Tumuluru in sod., 2011). 
Pri praženju se hlapljivi del lesa odstrani iz lesa, 
zmanjša se vsebnost vlage, predvsem pa se zelo 
spremenijo mehanske in kurilne lastnosti lesne 
biomase. Po navadi se v procesu praženja lesa 
okrog 70 % celotne mase surovine ohrani kot 
trdna snov, ki vsebuje skoraj 90 % prvotne ener-
gijske vrednosti (Bergman in sod., 2005: 13). V 
povprečju znaša kurilna vrednost pražene lesne 
biomase od 19 do 23 MJ/kg. Razlika med izdelavo 
oglja in praženjem lesa je torej v procesu samem. 
Če bi s procesom praženja nadaljevali, bi pridobili 
lesno oglje, v katerem bi ostala samo trdna snov 
s kurilno vrednostjo 30,0 MJ/kg (srednja kurilna 

Slika 1: Temeljni postopek praženja lesne biomase (prirejeno po Koppejan in sod., 2012)

zaželeni, saj je skladiščenje takšne lesne biomase 
olajšano, lahko pa podaljšamo tudi čas skladi-
ščenja brez večjih izgub zaradi razkrajanja lesa. 
Omeniti velja tudi nezanemarljivo dejstvo, da je 
tako obdelano lesno biomaso zaradi večje kurilne 
vrednosti racionalneje in ekonomično prevažati.

Lesna biomasa v povprečju vsebuje okrog 80 % 
lahko hlapljivih snovi (npr. terpeni, eterična olja, 
fenoli) in 20 % ogljika na enoto suhe mase. Med 
procesom praženja se struktura lesa spremeni 
predvsem zaradi razpada hemiceluloze ter delno 
celuloze, ki sta, poleg lignina, glavni sestavini 
celičnih sten lesnatih rastlin. Pri praženju lesa 
je lesna biomasa izpostavljena temperaturam od 
250 do 350 °C v atmosferi z zmanjšano vsebnostjo 
kisika in relativno dolgimi časi izpostavljenosti 
(Bergman in sod., 2005). Na rezultat procesa 
praženja lahko poleg slednjih dejavnikov vplivajo 
še pritisk v komori, vlažnost in velikost delcev 

vrednost lesa pri 20 % vsebnosti vode znaša 14,4 
MJ/kg (Krajnc in sod., 2009: 24)).

Obstaja več različic tehnologije z razlikami 
v razmerah, v katerih poteka praženje, vendar 
temeljni koncept procesa praženja lesne biomase 
ostaja enak (Slika 1). Med vhodno biomaso, 
primerno za praženje, prištevamo zlasti ostanke 
lesne industrije, lesne sekance, slamo, ustrezno 
obdelan odpadni les, pa tudi zelnate rastline in 
vodno biomaso (Bergman in sod., 2005). Pred 
samim praženjem se mora osnovna surovina 
najprej posušiti. V pražilnih sistemih optimal-
nih dimenzij se lahko za fazo sušenja uporablja 
energija, pridobljena iz plinov, ki nastanejo med 
samim praženjem. Ustrezno posušena surovina 
namreč poveča učinkovitost celotnega sistema, 
ki v razmerah z ustrezno tehnologijo reaktorja, 
konceptom uporabe in porabe energije ter vrsto 
biomase dosega neto učinkovitost (tj. izkorišče-
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nost) od 70 % do 98 %. Praženju sledita hlajenje 
in priprava materiala za nadaljnjo obdelavo ali 
skladiščenje (Koppejan in sod., 2012).

Sama tehnologija praženja je raznovrstna in 
zelo odvisna od lastnosti vhodne lesne biomase 
in proizvajalca tehnologije. V zadnjih letih se je 
zanimanje za praženje lesa zelo povečalo, kar je 
vplivalo na povečanje števila pražarn in z njimi 
povezanih raziskovalnih projektov. Praženje lesa 
se večinoma uporablja kot predobdelava trdnih 
lesnih goriv, med številnimi rabami pražene 
biomase pa je najbolj zanimiv predvsem sosežig 
s premogom v velikih kotlih. Produkt praženja 
skoraj v celoti ohrani volumen osnovne surovine, 
zato ga proizvajalci v večini primerov peletirajo 
ali briketirajo ter tako racionalizirajo skladiščenje 
ter nadaljnji transport do končnih uporabnikov. 
Uporaba praženih peletov in briketov je zanimiva 
predvsem z vidika uporabe v manjših pečeh, v 
osnovni obliki praženih sekancev pa za uporabo 
v večjih industrijskih obratih. Poleg proizvodov 
za energetske namene se drobneje mleta pražena 
biomasa lahko uporablja kot biooglje za namene 
kmetovanja.

V Sloveniji še ne obratuje nobena pražarna 
lesne biomase, prav tako pri nas ne uporabljamo 
pražene biomase. Razlog velja verjetno pripisati 
relativni novosti tehnologije, morda pa tudi kraj-
šim prevoznim razdaljam od gozda do proizvajalca 
in naprej do končnega porabnika. Med glavne 
tehnične izzive, ki bi jih za opisano tehnologijo 
morali še rešiti, uvrščamo vprašanje kakovosti 
surovine (npr. velikost, vlažnost), ravnanje s plini, 

ki nastanejo pri praženju, ekonomijo obsega (tj. 
višjo produktivnost) ter izboljšanje procesov 
nadzora in kakovosti izdelkov (Koppejan in sod., 
2012). Uveljavljanje nove stare tehnologije gre z 
roko v roki tudi s povečevanjem znanja trženja, 
ustreznimi podjetniški odločitvami in zadostno 
politično podporo. Predvsem zaradi inovativne in 
privlačne narave opisane tehnologije pa je velika 
verjetnost, da v bomo bližnji prihodnosti pražarne 
lesne biomase srečali tudi pri nas.
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